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Zahrádka Cyrillo-Methodějská.
i !’ih!i.v!i O’ Ant ť v r  S tojím , pítulMotln lioiřoil. vyhnin ► Apoútulntu hv,

C. • M. pod ochranou hl. Panny Mnticn.)

Sv. Cyríll a Method na cestě k předkům našim.
i Indií úiftid

V x  ylo by zajisté záhadno a velmi prospé.šno, poněkud vy- 
6rf'Vp!>íití poměry, jaké ve vlastech našich za duby, jež před- 

cházcla převrat nej vzácnější pokřesťaněnl předkův
našich, byly. Záhadno též by bylo, zmínili se o různých národ
nostních převratech, jenž v zemi nůších aspoň jak daleko dějiny 
sáhají, se staly. Než to nemůže byli a není úkolem našim, Pře
sahovalo by to rám našeho časopisu. Započnem hned ; Um, co 
souvisí s apoštolováním naších bratři, Jinak říkáme, když, 
bez okolku hned o předmětu jednáme, o němž řeč, že se pus
tíme ín medías res. Jako že začneme od jádra,

Byla roku minulého neobyčejně veliká a přec vzácná 
•lavnosť ria Velehradě posvátném na sv, Cyríll a a Melhoda, 
Byla na památku 1050 ročníce umrlí sv, Cyrílla, n<> poděkování 
za mír, ale též připomenuto bylo, že to oslava znovu vzk řízeni 
velkomoravské říše. Vždyť připojením Slovenska k nůší republice 
po tisíci let opět obrázek velkomoravské říše před očima na
šima tane.

Velkomoravská říše byla opravdu veliká a přesahovala 
daleko hranice nynější naší československé republiky. Vždyť, 
abychom jen něco uvedli, na východě sousedila s Bulhary, O 
samostatnost a rozkvét říše Velko-moravské (830-906) hlavní 
zásluhy rna kníže Mojmír, jenž vládl od roku 830-846; on všechny 
moravské kmeny sjednotil pod svým panstvím,

Vypudil i knížete Príbinu z kraje nitranského, jemuž od 
panovníka německého Ludvíka lénem udéiena část Dolní Pa

Apoštolát sv. Cyrilla a Methoda
pod ochranou bl. P a n n y  M arie.
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novnic. Roku 846 v trhl Ludvik na Moravu, zbavil Mojmíra 
panství a dosadil na knížecí stolec synovce jeho Rostislava, jenž 
vládl od roku 846-870. Snahou jeho bylo, osamostatniti se co 
nejvíce. Vykázal poslušenství Ludvíkovi a opevnil zemi mnohými 
tvrzemi. 1 nemohl oželili Ludvík zemi Velko-moravské říše. 
Táhne do boje proti němu 855, než neodvážil se udeřili na tvrz 
jeho, Velehrad, o němž kronikář německý píše, že je pevností 
nevýslovně pevnou, nedobytnou. Musel Ludvík odtáhnouti s 
nepořízenou. A když později podařilo se Ludvíkovi na Pavlov
ských vrších na hradě Dčvíně Rostislava donutiti, že slíbil 
věrnost a poslušnost, bylo to jen na oko, neb sotva že Ludvik 
zemi opustil, střásl Rostislav jho německé se sebe a samostat
nost říše Velko-moravské statné obhajoval.

Dle tehdejších poměru a pojmů přináležel ku politické 
samostatnosti samostatný církevní obvod. Bez tohoto obvodu 
nebylo úplné samostatnosti. To uznával i Rostislav. I Bylo jeho- 
přehoroucí snahou, aby se vybavil z církevní moci německých 
biskupu. Němečtí biskupové usilovali o pckícsfanění slovan
ských národu, což dlužno uznali s vděčností. Než chyba osudná, 
kteráž v zájmu viry třeba želili, v lom byla, že pokřestanění 
v patách následovalo panství německé Tím se stalo, že po- 
křesfanční národová viděli v tom jen rozšiřování panství a ripev- 
ňování moci německé. Nenávist z panství světského přenášena 
na víru. Druhá rovněž osudná chyba byla, že hlasatelé víry řečí 
těch, jimž víru hlásali a hlásati chtěli, neznali. I stávalo se, že 
přijal křest svátý, ale bez vyučení hlubšího mravy nezmírněny. 
A přcdce víra naše pioniknouti má celého našeho člověka. 
Mnohdy zůstávalo vše jen na povrchu, nevniklo do srdce a 
nemohlo také vniknouti. Proto na mnoze úspěchů valných ne
bylo.

Podobným způsobem počaly pokusy z Pašova v pokře- 
sfanéní Moravanův. Než neznalost řeči byla na závadu. Proto 
i Rostislav žádost svou o učitele u císaře Michala odůvodňuje, 

který by naším jazykem pravou víru křesťanskou vyložil ;. Sva
tě anowiol Pavel praví, že víra je ze slyšeni, A dodává, jak mají 
slyšeli, když se nehlásá. A Řehoř Veliký krásně dí: »Hlasate!um 
následuje Pán, poněvadž hlásání předchází a pak Pán do mysle 
vchází, Třeba napřed slov povzbuzení a pak pravda ujme se 
v mysli*. i

I šlo Rostislavovi o povznesení poddaných u sv. víře, aby 
víra pronikala všechen život a všechny poměry rodinné i státní, 
aby vše postavt.no bylo a spočívalo na skále a ne na písku, 
aby žil Kristus ve všech a oni v Kristu. Měl ovšem, jak už po
dotknuto i ten účel, aby církevně osamostatnil říši svou. Použil 
k záměru tak spásonosnému cesty pravé a prostředků dovo
lených. Obrátil sc do Říma ku sv. Otci k papeži Mikulášovi I. 
s prosbou o povolení, povolati hlasatele víry znalé řeči lidu mo-
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ravského. Vše zrale uvážil s v lady ksuni svými i se synovcem 
svým Svatoplukem. Bůh všemohoucí žehnal ve své hnulé, žehnal 
léto poradě. Roku 8(>2 pospíchá poselství k řeckému císaři Mi
chalovi líh, by předneslo prosbu o hlasatele viry. (Další ěůst.)

V staroslavném véčném Římě
skládá svého žití hfímé
svátý Cyrill, Slovanu všech dobrodéj
L) lůžka tam v né mém bolu
s hloučkem učeníků spolu
bratra v náruč tiskne svátý Melhodéj,

Cyrill;
Hle, bratře, dva jsme byli v soupřcži 
a orali jsme spolu brázdu jednu, 
já klesám, zmírám, padám na líše, 
však duchem svým se —■ doufám k nebi

zvednu.
Slyš prosbu, mou a vůlí poslední:
Ó netuž po Athonském samostanu, 
ó neopouštěj dobrých Moravanů, 
at Kristovou se věrou u nich rozední!

Sbor běsu:
Hoj k pomstě, běsové, hoj k pomstě, hoj k pomstě:
ten vyháněl r)ás z chrámů ven
hoj k pomstě, hoj k pomstě, hoj k pomstě
ten vyháněl nás ven.
Nechť umře škůdce náš, nechť umře, nechť umře 
a pehldí ho černá zem, 
nechť umře, nechť umře, nechť umře 
a pohltí ho zem.

Sbor slovanských učeníků a mnichů:
O Maria — o za otce nám pros!
0  svátá Bohorodíčko o za otce nám pros!
O andělé, — o spějte na pomoc, 
o svati patriarchové — o spějte na pomoc!

Sbor andělů:
Dobrý boj jsi bojoval, 
běh jsi dokonal, 
víru svou. jsi zachoval, 
pojď a vezrni korunu.

Smrt sv. Cyrilla.
Fr. Olšavský:
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Sbor římských mnichů:
Requiem aeternam dona ei, Domine, 
el lux perpetua luceat ei!

Sbor slovanských učeníku:
Pokoj véčni daruj jemu Gospodi 
i svěl véčni, da světil jemu.

Sbor učeníku:
Otče dobrý, milovaný, 
svátý otče, Cyrilic, 
shlédni s nebe na Slovany, 
na jich kraje rozmilé, 
af lam slunko víry spasné 
do skonání nevyhasne!

.  J 1/

Apoštolát a náboženskomravní obrod
národa.

ako každá válka měla v zápětí pokles náboženského ži
vota a hodnot mravních, tak veliké poruchy v tom směru 
způsobila válka světová, která zasáhla skoro celý křestan- 

ský svět a dotkla se mohutným otřesem paláců velkoměst i 
posledních chýžek na ústraních a pasekách lesních. Válkou 
zdivočelo a sesurovělo mnoho z těch, kteří přímo se jí účastnili, 
a násilí států, jaká vykonával nelítostnou krutostí po několik 
let na svých poddaných, pokazila povahu, mrav a jednání, způ
sobila mocný pokles mravní hodnoty jejich. Stížnosti jsou tu 
všeobecné a oprávněné. Všichni vážení činitelé v poválečné 
společnosti lidské přemýšlejí a ohlížejí se po účinné pomoci 
a chtějí lidstvo mravně opět povznésti.

Církvi sv. vedle tohoto mravního obrodu záleží ještě i 
na životě náboženském, který vlastně opravdově rozvíjen zvý- 

. suje a udržuje mravní úroveň. Jistot jest, že mravnost jest 
podmíněna a podporována náboženským životem.

Náš misijní a nábožensky spolek Apoštolát konal ve vlastí 
naši posláni pro náboženskomravní obrod národa po celou dobu 
trváni svého, když zaváděl před válkou na posv. Velehradě 
duchovni cvičení pro jednotlivé stavy, podporoval duchovní 
správce, aby pořádali ve farnostech sv. misie a zvláště za 
války šířil náboženskou četbu.

Jak blahodárně působí duchovni cvičení na posv. Vele
hradě, poučme zajisté zkušenost Někteří kněží mohou dosvěd- 
čiti, ic  tam nalezli a pocítili své povolání, pracovníci na lánech 
křestanské osvěty a výchovy', že tam byli získáni, a kdykoli



přišli podruhé, žc tam byli posíleni, znova nadšeni a povzbuzeni 
k požehnané další práci. Mnozí duchovními cvičeními stali ,se 
nczviklatelnými sloupy v zásadách křesťanských a apoštoly ve 
svém okolí. Dr. Žurek si vždy prával, aby z. každé skupiny omla
diny aspoň jeden člen mél šléstí, zakotvili život duchovními 
cvičeními. Ten býval pak solí zdravých zásad křesťanských 
pro jiné. Co bylo zvláštního, že kdo je opravdové vážné pro
dělal, toužil přijíli opět, neboť duše zlačněla.

Až jen poněkud vyživovací poměry dovolí, Apoštolát bude 
pořádali duchovní cvičení pro jednotlivé stavy opětně, Duehov 
ni správcové měli by však nyní obnovovali náboženského du
cha sv. misiemi a jich obnovami ve svých farnostech. Kde jen 
poněkud možno, nemělo by jich hýli opomenulo. Plodí jen 
dobro. Třeba nyní někde znovu stavěli, jinde napravovali nebo 
podepírali náboženský a mravní život. Doba jest nyní nesmírné 
důležitosti, Kde by bylo třeba hmotné podpory, Apoštolát dle 
možnosti ochotně pomůže,

Bylo by prospíšno, aby svaté misie konaly se jménem 
Apoštolátu a dpp. misionáři se též, při misiích, o Apoštolátů 
zmínili. Tím by Apoštolát zisku! nesmírně.

Tak Apoštolát podává pomocnou ruku pro náboženský 
a mravní obrod národa.

d roku 1054 Irvú neblahý církevní rozkol, kterým přes 
110 milionů duší odděleno jest od pravé církve Kristovy. 
Mezi těiní je na 100 milionů Slovanů, a jsou to Rusové, 

Srbové a Bulhaři. Mají sice evangelium jako my, mají léž bis
kupy a kněze, svátosti, úctu k P, Marii a krásnou bohoslužbu, 
ale přes to jsou jako větev uťatá od kmene, do níž nemůže 
prýštiti nová míze a stále nový život dodávali údům, jak lomu 
je v církví katolické.

Církev katolická stále během století činila pokusy, aby 
odtrženou církev východní zízkala pro sjednocení, Několikráte 
se zdálo, že jíž cíle je dosaženo, ale sjednocení bylo jen na čas 
a brzy se rozpadlo. Ale církev katolická nikdy těmito nezdary 
neochabla. Nejnovějším pokusem toho druhu je nová římská 
kongregace pro východní církev, k jejíž pravomocí náležejí 
všechny věcí týkající se života a obřadů východních. Kongre
gací předsedá sv. Otec sám. S kongregací spojen jest vloni od 
nynějšího sv. Otce založený východní ústav, Mají se v něm 
vzdělávali kněží, kteří se chtějí věnovali apoštolským pracím 
na výchcdě. V prvé řadě jsou tím míněni knězi latinští, ale 
přístup mají také knězi východní sjednocení i nesjednocení, aby

v

Východní ústav v Římě.
J. Lepká T. ,1

ai



lak u pramene poznali nauku katolickou a zbavili se předsudku, 
které proti ní mají.

Poněvadž ústav byl založen ještě během války, nebylo 
možno mysliti hned s počátku na velký počet posluchačů. Také 
nebude asi nikomu divno, že se z Východanu nikdo nedostavil, 
riebot lam — zvláště v Rusku — vládnou ještě nespořádané 
poměry. Tyto obtíže však nikoho neodstrašily a tak započat byl 
6, listopadu minulého roku druhý školní rok. Posluchačů řád
ných, kteří navštěvují všěchny závazné předměty, je 10, s ostat
ními, kteří navštěvují jen některé předměty, jest jich 32.

Minulý rok nebylo ještě jasno, jak se mají přednášky ko- 
nati, má-li býli totiž účelem ústavu vzdělati pouze ty, kteří by 
později jako profesoři nebo spisovatelé vědecky pro sjedno
cení církví pracovali, nebo-vychovávati misionáře pro východ.

Kdyby byl první směr převládl, nebylo by naděje, že ústav 
bude mílí větší počet posluchačů, nebot jistě není mnoho těch, 
kteří by měli dosti času a prostředků, aby se mohli věnovali 
jen vědecké práci v tom oboru. Proto byl zvolen druhý směr, 
totiž vzdělání misionářů pro východ. Při tom se podává pří
ležitost, aby se některý z posluchačů, jenž má příznivé podmín
ky, mohl též vědecky zapracovati.

Předměty přednáší 13 profesorů, z nichž jsou 3 Francou- 
zavé, 3 Italové, 1 Irčan a 1 Čech; mimo to jazyky: Ruský, řecký, 
a ethiopský přednášejí profesoři, jimž jsou ony jazyky mateř
štinou.

Hlavním předmětem je dogmatika, která jedná o článcích 
víry a oněch naukách, které východané nechtějí uznati. Třeba 
jim proto dokázali, že sv. Otcové, zvláště řečtí, z kterých oni 
svou nauku čerpají, oněm článkům učí souhlasně s církví kato
lickou. Tomu jsou věnovány hodiny t. zv. theologie dějinné 
(historické.) \ jiných hodinách se seznávají posluchači se spisy 
a naukami bohovčdných spisovatelů východních od rozkolu, až 
do nejnovč’ší doby. Předmět ten se jmenuje bohosloví pravo
slavné (theologia c rthodoxa.) Aby se toto studím setkalo se 
zdarem, je nutno dobře se seznámiti se sv. Otci. Tomu slouží 
patristika, která jedná o životě, spisech a učení řeckých sv. 
Otců. Letos se přednáší o slavné katechetické škole, která 
kvetla v prvých stoletích církve v Alexandrii. V jiných hodi
nách se čtou spisy těchto sv. Otců v řeckém jazyku.

V církevním právu se jedná o pramenech církevního práva 
východního a probírají se pak jednotlivé zákony a ustanovení 
odlišná od ustanovení a zákonů v církvi katolické.

Církevní dějepis se obírá dějinami pravoslavných národů; 
letos se přednáší o pokřesfanění Slovanů.

Poněvadž bohoslužba, stavitelské a umělecké památkyr vý
chodní se liší od našich, přrata byla proto také liturgie a ar
cheologie východní do rozvrhu hodin. Mimo to konají sě za 
vedeni profesora archeologie návštěvy římských chrámů, vy
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nikajících starobylostí a výstavnosti, /. jazyku si každý posluchač 
vybere ty, které bude při své budoucí práci potřebovali, Ježto 
duch národa se jeví též. ve světském písemnictví, nebylo ani 
toho opomenulo při výběru předmětu a věnují se byznnlin- 
skému písemnictví vždy 2 hodiny týdně, kdež se též. podávají 
ukázky básní a prosy byzantské,

Takové studie by se nemohly dařili bez přiměřené kni
hovny a proto jejímu zařízeni se věnuje péče. Obtíží při tom 
nechybí, poněvadž styk s mnohými zeměmi je dosud znesnad
něn a pak ústav nemá fundací, nýbrž je odkázán na příspěvek 
sv. Otce a jiných dobrodinců. Tento krátký přehled stačí, aby 
si mohl každý učinili pojem o vnitřním zařízení, účelu a obtížích 
ústavu, lest z. toho také vidno, že vzdělání, jež ústav podává, je 
všeobecné a připravuje ku prácí mezi všemi pravoslavnými 
národy. Jisto jest, až se časem zvýší pučel slovanských poslu
chačů, přistoupí nélUeré předměty, jez zvláště slovanskou otáz
kou budou se zabývali. A naděje není neoprávněna, neboť slo
vanští národové mají velikou většinu mezi pravoslavnými a bu
dou tedy vyžadovali přiměřené péče a počtu misionářů, má-li 
se jejich navrácení k církvi katolické zdařili.

Ale nastává nyní opravdu chvíle, kdy možno na jejich ná
vrat pomýšleli víc, než kdy před tím?

Jsou některé zjevy, jež se zdají tomu nasvědčovali. Pra
voslavná církev zvláště v Rusku se dožila nyní dne, kdy vidí 
vzcházeti svou selbu. Připojila se k odporu proti Římu a svrhla 
jeho moc, která mu byla dána od Krista nad celou církví, a ná
sledek toho byl, že sama upadla v kruté područí světské mocí.

Beze slova odporu se dívala po staletí na pronásledování 
katolíků a uhnětení obecného pracovného lidu se strany vládců, 
ba sama často pomáhala v tomto nešťastném díle, a ozval-lí se 
výmínečně nějaký ojedinělý hlas odporu z kruhu jejich hodno
stářů, byl okamžitě umlčen Nevychovávala lidu k radostné 
chutí ku práci, nýbrž vedla jej k tupé nečinností, zbavila jej 
úplně důvěry k rozumu a ponechala citům,

Není tedy dívu, že tento nesprávně vychovaný a uhnětený 
lid se nyní vzbouřil, boří a nící vše, co mu přijde v cestu. A pra
voslavné církev není pří tom bez víny. Jisto je, ž.e pří takových 
poměrech byla u mnohých víra otřesena a mravnost utrpěla 
mnohou škodu,

Ale právě tento úpadek víry a mravností a pak hrozné utr
pení, jež se přivalilo na ruský národ, otevře snad mnohým oči 
a naladí je smířlivě vůči církví katolické a vůči papeží, který 
během války byl neohroženým hajítelem práv božských a slo
vem í skutkem hlásal pravou lásku Kristovu,

Bylo by velikým štěstím pro náš český národ, kdyby po
chopil a využil svých příznivých podmínek k smířovací prácí 
mezí Ruskem a Římem,

as
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Salva mu bude přáno se súčaslniti velké misijní práce mezi 
pohany, k níž volá sv. Olec věřící v posledním okružním listě, 
ale bez obtíži muže přispěti k práci unionislické, která je též 
pro to lákavou, že je slovanská.

Tyto snahy, rczšíři-Ii se do širokých vrstev národa, mají 
to zvláštní, že povznášejí neobyčejně náboženský' život vlastní, 
zvláště mládež se tím nadchne k ideálnímu snažení, povzbudí 
se k obětavostí a sebezapírání, nebof bez hmotných obětí se 
taková práce neobejde.

K zdárné práci misijní je potřebí milosti Boží, která se v>- 
prošuje hojnou modlitbou apoštolu, již by šli království Boží 
hlásat, a hmotných prostředku k jich výživě a práci. Který ná
rod poskytnul a podporoval misijní podniky, dokázal tím, že 
má hlubokou víru a vroucí náboženský život a sám si tím za
sloužil pro sebe apoštolské kněze a netrpěl nedostatkem nábo
ženských podniku.

A kdyby národ náš viděl, jak neblahé následky mělo od
loučení církve ruské od Říma i pro národní život, přispělo by to 
k utužení našeho poměru k Římu a pak by se mohly s větším 
právem a přesvědčením všechny sn ihy odciziti se Římu odsou 
dili jako snahy protinárodni.

,'asten jesl národ slovinský, že měl duchem veliké, v práci 
a horlivosti apoštolské biskupy. Jaký vrchní pastýř, ta- 

___  koví i správcové duší po farnostech a dle nich i lid. Bi
skup bývá vodítkem a měřítkem náboženského života kněží i 
lidu. Znamenití biskupové: Slomšck — Jeglič získali si o mravní, 
náboženské, ovětové a národní povznesení národa slovinského 
nesmrtelných zásluh. Lid je proniknut a veden zásadami kře- 
stanskými, není přepjat ve své zbožnosti, není jednostranný, po
vrchní, dbalý jen křestanské formy bez živoucího ducha, nýbrž 
lam z náboženského života vyvěrá radost života, zdar a po
žehnáni všeho časného bytí. Lid venkovský :est příkladně zbož
ný, plní svědomitě nejen Boží, nýbrž i církevní přikázání. Jsou 
na Slo\insku osady, kde vystřídá se měsíčně u stolu Páně vět
šina občanu, kde náboženské spo’hy jsou hojně rozvětveny a 
obesilány přečetnými členv. I vhlavmm městě Lublani vidíval 
jsem denně v kostelich dlouhé řady žen i mužů, kteří přistupo
vali ke stolu Páně. Lid při své zbožnosti jest osvětově pokročile 
vzdělán, mravný, pracovitý, ušlechtilý, bodré, a při tom i národ
nostně uvědomělý a politické čil v.

Co jest křestanské, ušlechtilé, dobré, nalézá u slovinského 
lidu kvprou půdu. Proto i náš Apoštolát za první desítiletí před-

Z Jugoslavie.
Ad. Jašek



čil daleko matořinské kraje naše a jesl neustále na postupu, 
Z příspěvku podporoval za nejložštch divil katol misie 11a Bal
káně a přispěl značným obnosem 11a zakoupení cyrillomelho- 
dějkě knihovny (unionislických vědeckých děl) v Lublani.

Slovinský odbor se přičinil, aby nezůstal 11a slovanském 
jihu osamoceným, ale postaral se, že Apoštolát byl zaveden ve 
všech jihoslovanských kalol. diecesteh fi sjednocených), Nezů
stala pozadu ani malinká arcidiccese starobarská na Černé

Na (^ernt Hoře:
Kijckn Crnojcviccvn, v pozadí Vraními, na právo hory nad Karem,

Hoře, Kněžstvo horlivě apoštolátní myšlenku rozšiřuje, a lid 
znaje její církevní a národní význam, přistupuje řád ke spolku 
a snahy jeho všemožně podporuje. Spolek počne vydávali í ča
sopis, jak my máme, v Záhřebe charvatsky a možná, že brzo i 
v Lublani slovinský. Dosavadní list aBogoijub*, jenž vychází mě
síčně v Lublaní a jest určen pro všeclmy náboženské a misijní 
spolky, nedostačuje pro Apoštolát, ježto pří své mnohostran
nosti nemůže tak usilovně podporovat! snahy Apoštolátu, jak 
by bylo žádoucno.

V -Jugoslávií započne i nová doba pro slovanskou boho- 
vědu. Knižní bohovédy Slovincí dosud skoro neměli, vyjmeme-lí, 
několik málo knih; na bohoslovných účelištícb za německé nad
vlády v Rakousku spokojovalí se úplné latinskými a německými 
pomůckami. A pak půlmiliónový národ kolík vědeckých odbor
ných knih mohl se odvážili vydatí! Brzy bude v Jmblaní zřízena 
slovinská universita, pří níž bude i bohoslovná fakulta, Tato 
bude míti dvanáct stolic, z nichž polovice bud výhradně bud

$5
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částečně, pokud to bude souviseli s různými bohovčdnými před
měty, bude se obírati slovanskou bohovědou, to jest otázkami 
souvisejícími s dějinami, náboženským životem, církevním roz
kolem a sjednocením Slovanu u víře. Pokud ic mně známo, bu
dou na fakultě ustanoveny některé nove učené, nadšené, mla
distvé síly, většinou odkojené ideami unionistických sjezdů vele
hradských. Příslušní činitelé všemožně se starají, aby profe
sury byly v povolaných rukou, které by šfastně vedly mladou 
generací kněžstva k novým hlediskům v církevní vědě a k vše
stranné náboženské práci pro lid. Očekáváme však, že i myšlen
ka cyrillomethodějská lublaňskou bohoslov, fakultou získá velmi 
mnoho nejen co do vědecké plodnosti a prohloubenosti, nýbrž 
i v praktickém řešeni.

Není pochyby, že na tak vyzbrojenou bohosl. fakultu budou 
přicházeli i bohosíovci z jiných diecesí a národů, jako to činili 
na př. v Imnomostí, kde studovalo též mnoho hohoslovců slo
vanských, amerických a j. Takový příliv ohnivě nadšených 
duší jest velmi účinný a působí blahodárně jako kvas v okolí 
‘vém. Obraz poznatku se rozšíří na obou^stranách, a co nej- 
dúležitější, navážou se osobní styky, jež mívají pozoruhodný 
vliv na celou činnost kněžskou.

Jak jsme vloni sdělili, pomáhol náš Apoštolát vycho
vávali za války černohorskému arcibiskupu dru Dobrečičovi 
studenty, budoucí kněze mis.ionáře. Když se uvolnila cesta do 
Jugoslávie, připadla mi úloha, abych je zavedl domů až ke 
skalám černohorským Cesta byla velmi zajímavá, pestrá,, ač 
nesmírně obtížná; využil jsem ji zplna pro naše záležitosti 
apoštolátní.

Pro nedostatek dopravních prostředku přibyli jsme po 
moři do Nového Baru ladně ležícího na malinké úrodné rovince 
v široké zátoce mořské. Všude byly íeště patrny zbytky války 
Dráděné překážky, zbořené domy, porouchaná vozidla želez
niční, italské a francouzské vojsko a nesmírná drahota v celé 
zemi, kde se žilo za dob mírových nejlaciněji v Evropě, ano 
Černou Horu podporovalo pro své zájmy několik říší; to vše 
byly viditelné známky nedávné děsné války, jež hladem a vším 
nedostatkem strašně zuřila zvláště v chudičkém kraji černo
horském.

Celá Černá Hora, země i lid, působí divným dojmem na 
cizince. Díváme se na její vysoké hory, úpatí jest věnčeno zelení, 
ale pak jen holé skály vyčnívají k nebesům. Tak v duchu si 
myslím: Mnoho hrdinské slávy poskytuj černohorské skály 
synům svým, ale — málo bramboru a chleba. — Člověk může 
jiti těmito skalami celé hodiny v úpalu slunce, nepodká človíčka, 
nenajde stínu, nepřijde k vodě, má před sebou a kolem sebe jen 
šedé, věkovité, strašně žhavé skály a horkem sotva lapá vzduch



chvějící se nesnesitelným žárem. Tam na výšinách neuvidíš ani 
stébla travičky, ani stromečku, /avláda lam jakási smutná 
lesknota a opuštěnost.

Za celou cestu /. domova a/, do přístavu novoborského 
jsme nezažili tolik a lak důkladných prohlídek jako od přísta
viště až do města Sl. Haní vzdáleného něco přes hodinu ocl moře.

Co chvíle nás zastavila hlídka, žádajíc po nás cestóvní průkazy, 
Před naší republikou měli všichni úctu,

Jde se pěknou, pohodlnou silnící, která prohrává veliký,, 
několik kilometrů dlouhý a široký les olivový, Kmeny stromů 
jsou prastaré, věkovité. Na první pohled člověk by soudil, že 
mnohé kmeny jsou sestrami oliv v olivetské zahradě u Jerusa
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lema. Nikdo se nestará o mladý dorost. Mnoho asi zavinila tu
recká vláda, jež žádala daně z každého stromu.

Konečné ve St. Baru! Město vypíná se stupňovitě na úbočí 
hor v kotlině mezi skalisky. Na jednom skalisku jsou Zachovalé 
pevnosti starého hradu. Výstavnosti nemá, ulička jest v něm 
jen jedna, ostatně stojí domy bez la'du a skladu přilepené ke 
skalám, domy většinou turecké, ač mnoho Turku odstěhovalo 
se poslední léta na území bývalého Trnečka; část města dávno 
vyhořela a dosud rum není odstraněn.

Město jest prastaré, z dob římských. 1 biskupství jeho sahá 
do šerého křesťanského starověku. Náleželo k metropoli splitskó 
s ostatními dalniatskými biskupstvími. Ke konci desátého sto
letí však jel biskup starobarský ještě s třemi sousedními bisku
py na církevní sněm do Splilu a všichni čtyři při nastalé bouři 
na cestě v meři utonuli. Tu vyslala ona města posly do Říma 
prosit papeže, aby jižní část Dalmácie od Ragusy mohla slaviti 
sama své sněmy. Tehdy papež povýšil Sl. Bar na metropoli, jíž 
podřídil okolní biskupství, s počátku tři, pak 9 a dokonce i 12. 
Dějiny sta roba rak é metropole jsou slavné; dnes ovšem již není 
ani stínu slávy z dávnověkosti. Nemáť celá metropole dnes ani 
tolik far, kolik měla pod sebou v dávnověku biskupství. R. 1854 
čítala jen 6 farností se 3000 duší, r 1899 udávaly jich úřední 
údaje na 6350, před válkou bylo jich na 10.000. Ovšem neděly 
se přestupy z pravoslaví nebo mohamedanismu ke katolicismu, 
nýbrž byl to příliv cizinců, kteří jsouce katolíky, řady jejich 
množili. Po válce počet katolíku na Černé Hoře vůbec klesl, 
neboť cizinci, kteří tvořili hlavni jádro katolíků, zemi opustili.

Dnes metropole starobarská má devět farností, jež spra
vuje sedm kněží. Čistě srbská farnost jest pouze jediná v Zupcí, 
vesnici vzdálené k horám asi hodinu cesty od St. Baru. Jiné 
katol. farnosti na Černé Hoře jsou národnostně smíšené. Katol. 
obyvatelstvo tvoři většinou Albánci a Italové. Odtud i potíž 
při duchovní správě a největší potíž dostati kněze, kteří by ovlá
dali ony tři jazyky. Arcibiskup černohorský pro lak nepatrný 
počet far nemůže si vydržovali vlastní seminář pro dorost kněž
ský, proto si povolával kněze z diecesí jiných. Znalost však 
aspoň tří živých řečí, zvláště nám naprosto cizí albánštiny dělá 
všem těžkosti. Mimo to duchovní správa jest velmi obtížná. 
Katolíci kromě esady Zupci nebydlí nikde pohromadě, nýbrž 
jsou rozptýleni, majíce mnohdy chaloupky přilepeny k černohor
ským skalám jako vlaštovčí hnízda.

Na Černé Hoře není katol. škol, kostely jsou chudičké, 
maličké, farní budovy jako chýžky Černohorců.

Na našich horských chudičkých západlích dědinkách 
jsou výstavnější kostely nežli jest katedrála^ starobarského 
arcibiskupa, primasa srbského. Uvnitř vše jednoduché, nemalo
vané, skromné i skrovné. Roucha bohoslužebná a prádlo ko-



stelní málo zánovní, některé již takové, jaké se ti nás namnoze 
v zámožnějších chrámtch odkládá.

Residence primasova lot bývalý starý turecký domek 
na poschodí. Jídelna sestává z dřevěného dubového stolu upro
střed, čtyř židlí kolkolem a dvou lůžek vojenských u stěn svět
nice, která slouží současně z.a příbytek dvou mladých sluhů, 
z nichž jeden jest kuchařem. Dlážka z cihel na chodbě jest již 
hodně vyhlodána, podobně i schody. Světničky v prvním po
schodí malé, nízké, s jedním nebo dvěma malýma okny, která 
nepřiléhají, u dveří místo klik jen železné lmžpy«. S nábytkem 
kromě salonu nebyl by u nás spokojen žádný farář. Vši' lak 
jednoduché, proslinké jako v každé chatě Černohorcově. Kostel 
a i evidence jsou trochu na vylmalově města, hodně vysoko na 
skalách, proto jest překrásný rozhled odtamtud, zvláště k pro
tějším šedým horám. Starý Bar nemá ani významných, ba ani ne 
čelných mešit, ani pěkných, úhledných, pravoslavných chrámu,

Z Příbramí, (Oslavu 1050lelé pamálkv úmrtí sv. Cyrillu.) 
Naše mladá skupina Apoštolátu rozvíjí sc velmi utěšeně, nabývá 
pudy a jc v práci velmi čilá. Lásku k slovanským sv, věrově- 
slúm a náboženské otázce slovanské jsme vyjádřili zdařilou slav
nostní akademií, kterou uspořádala naše apošlolátnl skupinu na 
památku 1050lelého výročí smrtí velikého apoštola Slovanu, 
sv, Cyrilla, za laskavého ochotného spoluúčínkování komorního 
smyčcového kvarteta, pěveckého sboru svatoborského a jiných 
vynikajících dam a zpěváků příbramských, Program pečlivě se
stavený a mistrně provedený byl Lcnlo: 1, Dr, Chmelíček; Ju
bilejní sbor cyríllomelhodějský pěvecký sbor, 2, Dvořák: 
Kvartet z F-dur — komorní smyčcové kvarteto, 3, Staroslovan
ský -Otče náš -, chorální zpěv z hlaholského misálu, d, Promluvu 
o významu cyrillomethodějské idey měl dp. P, Fráni. Ilorsák C, 
S, S. R, 5, Frank Forst: -Smrt sv, Cyrilla-/ na slova Olšavského 
— pěvecký sor (báseň uveřejňujeme na jiném místě), 6. M, Sla- 
větínský: Óda cyríllo-melhodéjská — přednesla sl. A, Bufiílová. 
7. Fr, Jan Khodl: -Zdrávas Maria'/ — sl, Jíndf, Fídlerova, $, 
Fibich: Scherzo, Sobolovi Finále komorní srnýčcové kvar
teto. 9, Píseň cyríllomethodějská — pěvecký sbor, — Třeba 
že nám bylo prodělali obrovské obtíže, přece výsledek jak 
mravní tak i hmotný byl skvělý. Velká místnost v refektáři stu
dentského konviktu byla lak naplněna, že míst ještě scházelo. 
Všechna čísla byla podána s velikým pochopením a oduvšeně- 
ním. Pří hudbě bylo hrobové ticho, že bylo slyšeli sykot plyno
vých plarnenú. Pozornost byla vzorná, pochopení a nadšení vzác
né, Škoda, že jinde se podobné slavností neujímají, Apoštolátní

I kikoněcnl,

Zvěsti.
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myšlenka tím vítězí, razí 5 1 cestu a pociiopení ve všech vrstvách 
a přináší í značný hmotný zisk misiím. Čistý výnos posilám ve 
prospěch slovanských misií na východě.

Ze Lvova. (Jubileum metropolity Šeptického.) Ve dnech 
žalu a krutého národního zápasu oslavovali Ukrainci jubileum 
dvacetiletého biskupství velikého, věhlasného a milovaného 
metropolity Šeptického. Zásluhy jeho o ukrajinský národ a o 
sjednocenou církev jsou nesporné veliké. Stav se biskupem, 
podjal se ihned s velikou horlivostí práce pro vyšší vzdělání du
chovenstva a rozšíření křesťanské osvěty mezi lidem. Proto 
otcovskou péči věnoval kněžskému semináři, odstraniv mnoho 
nezdravého a opatřiv jej novými, svěžími silami. Pravoslavný 
bezduchý obřad, >ak bylo zvyklo starší kněžstvo konali boho
službu, proměnil v nadšenou, oduševnělou, staroslovanskou hlu
bokou službu Boží, kněžstvo nadchl a připoutal k práci pro 
lid a jeho duševní i hmotné potřeby. Ale práce ducha jeho sá
hala daleko přes hranice jeho metropole, prozíral dále do bu
doucnosti. Chápal poslání sjednocení církví na východě, poznal, 
že nadejde chvíle, kdy bude třeba misijní činnosti. A pro tu my
šlenku vychovával pracovníky v Haliči a burcoval pro ni a shle
dával nadšence i v západní Evropě, postavil se jí v čelo na uní- 
onistických sjezdech velehradských. Velikou myšlenku unie 
uvedl metropolita Šeplickyj do proudu, tak že nadějí hořel zá
pad a utajeně "vše sledoval i východ. Nadcházela doba, kdy 
zdálo se, že splní se slova papeže Urbana VIII., jenž kdysi nad
šeně zvolal: -Doufám, že Vaší prací, milí Rusíni, přivedu východ 
ke stolci Petrovu, — Přítomnost sjednoceného metropolity 
vězně za války v Rusku působila lakovou silou ve prospěch 
sjednocení, že vláda ruská uznala za dobré metropolitu raději 
propustili než drželi dále mezi pravoslavnými. Vznikalyf rvchle, 
zvláště na Ukrajině, katolické obce jako v Kijevě, Oděse a jinde. 
Přítomnost Šeptického v Rusku bvla mocnou vzpruhou všem 
katolíkům, z nichž mnozí dosud ke katolictví hlásili se jen lajně, 
k němu upírali zraky četní sektáři a především staroobřadci. 
Kromě významu na poli církevním a náboženském zasloužil se 
metropolita na všem národním a osvětovém, co podnikl národ 
ukrainský za posledních dvacet let, všude činností, podporou, 
myšlenkami stavěje si věkovité zasloužené pomníky. -Jak ve 
chvílích národní radosti a nadšení tak i ve dnech žalu a nevěry 
zvédá se vždy hlas milovaného metropolity, jenž bývá směro
datným. Tak bylo, když ruské voje napadly Halič, zač pykal 
ve věznicích na Rusi, tak jest i nyní. kdy Poláci dusí všéchno 
osvětové hnutí ukrainské. Aetropolita Šeptickyj stojí tu neo
chvějně, lid svůj pohádá k vytrvalosti, sám předchází příkla
dem, hotov jsa vždy trpěíi a mučednictví oodstoupíti za obranu 
a vítězství velikých a svátých ideí a skutků. Slavnost okázaleji 
konala se nyní jen ve Lvově. \ kraji jest vše pod nátlakem 
polským, proto bylo možno slavit: jubileum toliko v kostelích



Slavností lvovských súčastnili sc sjednocení biskupovo z Pře
myslu a Stanislavova, mnoho duchovenstva, tříd vzdělaných a 
zástupy věrných Konala se slavnostně v katedrále i v národních 
domech. Jediné práni tryskalo ze srdce všech: - Bože, chraň a 
opatruj nám drahého metropolitu!..

Ze Stanislavova. (Česli redemploriste misionáři východ- 
níno slovanského obřadu.) V nenápadné, v kotlině ležící vesnici 
Zboiskách, nedaleko Lvqva, v chudičké kapli O. O. rodemplo 
ristu východního obřadu, slavila se dne 8. listopadu 191') dle 
řeckého kanlendářc 2b. října- na svátek slavného velkomučed- 
níka Dunilra myrotočce tichá, ale významná slavnost. Oběto
vali totiž toho dne redemploristé provincie pražské I’, Dominik 
1 rčka a P. Stanislav Nekula mši sv. poprvé obřadem východním 
a jazykem : laroslovanským. Tichá slavnosl bez okázalostí zná 
má jen kroužku spolubratři, Významná vsak svým dosahem, Na 
den .*)V. Dimitria, rodáka sv. bratři Cyrilhl a Melhnda po 
cház.el jako oni ze Soluně přijímají obřad a jazyk našich nv, 
včrovčsiu dva čeští misionáři z Moravy Opustili vlast na po 
kyn svého představeného s misionářským křižem v nikou a 
s Kristem na rtech a odcházejí na východ, odklid přišlí k nám 
solunšlí svčlei, hlásajíce Krista. Družina sv, Alfonsa ve výeli, 
Haliči vzrostla zase o dva pracovníky, Ano, s misionářským kři
žem v rukou pracoval na spáse duší nejopu.šlěnčjšJcli roztrou
šených po dědinách misiemi a poučováním o pravdách sv, víry, 
jak přikazuje sv, Alfons svým duchovním synům! A že duše vý
chodního Slovana zvláště nyní je nejopušlčnéjšf, netřeba doka
zovali, Jest tudíž kongregace redemptoríslú nanejvýš způsobilá 
pro apoštolské práce mezí vých, Slovany, A Bůh také žehná 
synům sv. Alfonsa hrdíné opouštějícím svou vlast a přijímajícím 
jiný obřad. V Kanadě v 6 letech povslaly tří kláštery redempto- 
rístú vých. obřadu, což lamnějšímu silnému pravoslavnému linutí 
je nanejvýše nepohodlným. V klášteře ve Zboiskách v noviciátů 
jsou knčží, jsou bohoslovci a dá Bůh, že brzy apoštolováním 
budeme pracovat na záchraně duší. Naše práce bude uskuteč
ňováním unír.ni: líckých velehradských sjezdů, Čeho nebylo do
cíleno parlamentarísmem ať jíž na poli bohoslovném nebo lite
rárním, toho bohdá bude docíleno misionářskými pracemi. — 
V nedělí II ledna 1920 bylí ve Stanislavově redemploristé uve
dení J. Exc, biskupem Řehořem Chomíšynem do chrámu Páně 
sv. Josefa a pří rlavné bohoslužbě byla jím odevzdána správa 
kostela. V kázání mimo jiné řekl pan biskup: »Samí svými pří
spěvky vystavěli jste tento kostel a posvětili sv. Josefu, Sv, 
Josef přijal tento dar a chránil <ej. Za války domy stojící jen 
několik kroku od kostela byly pobořeny a kostel stojí bez po
hromy. A dnes v den sobě zasvěcený (neděle po Narození Páně 
dle řec. kal,) postaral se vám o duchovní otce; jsou to synové 
výborné duchovní rodiny sv, Alfonsa, A představený zdejší rnalé
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Peče o kněžský a misijní dorost v Německu. Válka způsobila velikou 
trhlinu i v dorostu na kněze a misionáře. Jeví sc to zvláště v Německu a 
ve Francii. Proto utvořil sc v Bonnu v Německu spolek knězi a laiků *Apo- 
slolat der Priester- und Ordensbcrufe«, jenž si vzal za úkol vyhlcdávati 
kandidáty na kněžství a misionáře. Činí tak, že poučují o volbě stavu, pod
porují zbožně a nadané jinochy, kteří mají sklon ku stavu kněžskému, opa
třují laciné byty v dobrých křcstanských rodinách zbožným studentům, 
ujímají se takových studentů a duchovné je vedou, zakládají konvikty pro 
studenty a podporuji je.

Slovanská galerie na Velehradě. Po čem tolik toužili jsme radu let, 
začíná i s pomoci Boži plniti. Na posv. Velehradě slušelo by sc, aby tam byla 
takřka čestná galerie podobizen mužův zasloužilých o Velehrad, o Unii, o nábo
ženské povzneseni národu slovanských. V-a tím účelem uveřejnili jsme prosbu 
v Apoštoláte, aby obrazy takových velikánů byly posv. Velehradu darovány. 
Buď Bohu vroucí dik vzdán za to, že residence svatohostýnská tyto dnv darovala 
obraz obětavého apoštola ťharvatú, biskupa Josipa .taraje Strosmnycra. Tmi 
učiněn byl tedy slastný začátek. Ona krásná chodba u vchodu kláštera, kam 
hodláno vzácný dar umístnili, dosud takřka nahlas prosí, aby ozdobena byla řadou 
významnýc.i podobizen. Proto co nejsnažněji prosí Oslav a laskaví čtenáři sv. 
ťyrilln a Mcthoda na posv. Velehradě, aby vldpp. ráčili prohlédnouti podobizny 
někdy snad i na půdě odložené — a z nich darovali posv. Velehradu ty, které 
ntaji zmíněný vyznám. Opravy, dopravu atd. milerádi sami obstaráme Na pochyb
nosti a laskavé dotazy s mdosti odpovíme I’. .los. Jaroš T. .1.

Světci ctěni zvláště za jednotu církve. Sv. Petr, kníže apoštolský 
(1 79). s\. Iren-j, biskup lyonský lt 202), sv. Hilarij, biskup piklavský (t 366), 
sv. Ambrož, biskup milánský (* 397). sv. Jarolím, kněz (t 420), sv. Augustin, 
biskup hipponský (i 410), sv. ftehcř Veliký (t 461), sv. Athanáš Veliký, bi
skup alexandrijský (+ 373), sv. Basil Veliký, biskup cesarejský (t 379), sv. 
Cyril!, biskup jcrusalemskv. (t 386), sv. Jan Zlatoústý, biskup cařihradský 
(t 407), sv. Cyril), biskup alexandrijský (f 447), sv. Jan Damascenský, kněz 
(t 744), sv, Ignác, patriarcha cařihradský (f 877), sv. Cyrill a Methoděj, apo
štolé Slovanů, sv. Mikuláš, biskup myrský, sv. Olga kněžna ruská (t 957), sv. 
Vladimír, kníže ruský (t I015|; sv. Josafat, biskup vilebský, mučedník 
(t 1623), blahost. Ondřej Bobola. mučedník.

Pravoslavní mučedlníci. Je známo z denního tisku, že od počátku zášt 
bolševiků se obracela proti církvi a proti náboženství. Jejich modlou jest bezbožstvi. 
Aby vyhubili církev, zavádí "i civilní manželství, chtěli neděli zaměniti pondělkem 
a neděle udělat: t -cdni den. zřizoval: lá ly beznňboženskč, z chrámů dělali di
vadelní a taneční sině atd. Dovídáme 1 . několik podrobností o mučedlnících 
pravoslavných V Parmě byl arcibiskup Andronik za živa pohřben. To pobouřilo 
sedláky tak . hrdinek;, are biskup :crr tovský Vasilej odvážil se cesty do Moskvy, 
any tam podal rozklady o krutém osudu arcibiskupa Andronika Byl s dvěma sou
druhy >vými rozsekán. Ar.-'-.skup Th rv.n, když již byl zmučen, byl ponořen 
průsekem v zamrzli : -..v . fía~v. a pc: rco. Biskup Platon byl o půlnoci vytažen 
■ lůžka a s ' 17 druhy hn: - c ■> sk e; kde byli sekerami rozsekáni.

Bolševická církev \- .- - -k u r  r;-ženský v Rusku založil novou církev 
dir listů — která chce pracovití s bolševickými sověty.

Č a s o p is  A p o š to lá t  sv. Cyril la  a M efhoda vychází  m ěsíčně  
v K rom ěříž i a  s to ji  ro č n ě  6 K. Do 1. s e š i tu  byla v ložena  s lo ž e n h a .  
R a č tež  si  všim nout!  obálhy  1. s e š i t a .  — P ro  n e d o s ta te k  obalového  
p ap íru  bud em e  p ro za t ím  vydáva li  č a s o p i s  bez  obálhy . P ro s ím e  
o udán i zm ěny  a d r e s y ._______________________________________

Nákladem vlastním. — Tiskem Jindřicha Slováka v Kroměříži

R O Z M A N I T O S T I .

řeholní družiny nazývá se rovněž Josef.-* — V Stanislavově jsou 
tři redemptoiisté: O. Jos. Schryvers, Belgičan, představený, O. 
Dominik Trčka, iMoravan a O. Řehoř Šiškovič z Bukoviny. Klá
štera dosud nemáme, prozatím bydlíme v semináři vzdáleném 
od kostela pul li; diny. — Rcdemptorislé knězi vých. obřadu jsou 
dosud celkem dva. — Dominik Trčka, redemptorista vých. obř.
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